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Oco institut obert
de catalu

Morfologia

° Completa la taula amb les terminacions de les declinacions,

i després contesta les preguntes.

1a declinacio 2a declinacio 3a declinacio
f f f m m m/f n m/f n
nom sg o o n ag ng oG ov ¢/ O %)
voc sg a a n a o € ov s/ O 1]
ac sg o av nv av nv ov ov alv %)
gen sg oG ng ng ov ov oV oV 0g 0¢
dat sg e N n a n ® ® l l
nom pl o o ol ot ot ot o £G o
voc pl oL oL oL oL oL ot o G o
ac pl ag ag g og og ovg o g o
gen pl @v @V @V @V @V @V @V @V @V
dat pl og og og oG oG 01g 01g ouv) ouv)
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De quin génere son els substantius que tenen la mateixa terminacio en els tres primers casos del singular i del
plural (és a dir, en el nominatiu, vocatiu i acusatiu singular i en el nominatiu, vocatiu i acusatiu plural)?

De genere neutre.

En quines declinacions es donen aquests susbtantius?

Enla2aienla3a.

Amb quines terminacions (5=) d'una altra declinacio (=4+) i de la mateixa declinaci6 (+1) es poden confondre el
nominatiu, vocatiu i acusatiu plural d'aquests substantius?

En la 1a declinacié, amb el nominatiu i vocatiu singular dels substantius femenins de tema en a pura i de tema
en o impura (+4), [i també amb el vocatiu del substantius masculins (+2)];

en la mateixa declinacio (3a declinacio), amb l'acusatiu singular (+1).

Quina és la terminacié d'acusatiu singular comu a tres géneres diferents, i en quina declinacié es dona?
-ov, en la 2a declinacio, que inclou substantius masculins, femenins (menys freqiients que els masculins) i

neutres.

Quina és la terminacid igual per a dos casos diferents de dues declinacions diferents?

-0¢, terminacié de nominatiu singular en la 2a declinacio i genitiu singular en la 3a declinacio.

Quina és la terminaci6 igual per a un mateix cas en els diversos tipus de les tres declinacions?

-ov, terminaci6 de genitiu plural en les tres declinacions.

Quina terminacié comparteixen per al mateix cas la 2a declinacié i en part la 1a declinaci¢?
-ov, terminacid de genitiu singular en la 2a declinacié i només per als substantius masculins en la la

declinacio.

Quina és la terminacié de plural igual per a masculins i femenins de la primera i de la tercera declinacié perd no
de la segona?

-ag, terminacid d'acusatiu plural en la 1a declianci6 i per a masculins i femenins de la 3a.

Quin tret caracteritza el datiu singular dels subtantius i adjectius de la 1a i de la 2a declinacions?

La iota subscrita, en -q i -1 de la 1a declinaci6 i en - de la 2a declinacio.

Quines terminacions del plural (i de quins casos) son comunes als diversos tipus de la 1a declinaci6?
Totes: els diversos tipus de la 1a declinacid tenen les mateixes terminacions de plural en els mateixos casos: -au,

-at, -0, -0V 1 -a1g en el nominatiu, vocatiu, acusatiu, genitiu i datiu.
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Completa les graelles amb el sintagma format per article, adjectiu i substantiu en els cas i niUmero indicats en

cada fila, d'acord amb I'exemple.

adjectiu substantiu cas i nimero article adjectiu substantiu

aBdvarog, -ov 0e6g, -0, 0 en ac sg T0v  aBdvoatov  Oedv

A cada fila hi consten també les pagines del Ilibre on pots trobar els paradigmes corresponents, o bé el nimero
del Lliurament que en el seu Pla de treball incloia alguna explicacid al respecte (en concret, a proposit dels

substantius d'arrel acabada en ...vt- i dels substantius d'arrel acabada en ...p- i de génere neutre).

En la graella segiient només poden aparéixer terminacions de la 2a declinacio, a la qual pertanyen els tres
substantius, ja que els tres adjectius, que com a tals tenen els tres géneres, no tenen un enunciat de tres
terminacions, i per tant no segueixen les terminacions de la 2a declinaci6 per al masculi, de la 1a per al femeni i
de la 2a per al neutre, sind que tenen un enunciat de dues terminacions que corresponen a la 2a decliancio i

segueixen les mateixes terminacions de la 2a declinacié per al masculi i per al femeni.

ep ovu:) Orgtjd_gr:/t Gvop co;rgﬁ,]e—ou, 0 en gen sg (o)) @povipov avOpdTOL
SVSO&:C;’“;%\S/ op 98\\//(;%;)00,1] en nom pl ol gvoodot napBévol
d1bpopoc, -ov 1BAiov, -ov, 10 . , ,

¢ %hgerent Pip libre en ac pl T dtapopa Bipria

En la graella segiient poden aparéixer terminacions de la 1a i de la 2a declinacions, ja que si bé els quatre
substantius son de la 1a declinaci6 (cadascun d'un tipus diferent), els quatre adjectius tenen un enunciat de tres
terminacions, i per tant segueixen les terminacions de la 2a declinacié per al masculi, de la 1a per al femeni i de

la 2a per al neutre.

KOAOG, -1, -Ov 0gd, -0, M R ~ N
Y Y en dat s T KON 0cd
bell deessa 9 n il )
@oPepog, -a, ov Odkatta, NG, N . . ,
; en ac s
temible mar g myv QoPepav BéhatTov
o Oom. e T - - -
omovdaiog, -, -ov opn, -Ms, M en gen pl -y STOVSWGY KoY
inteligent noia
Kakoc, -n, -Ov OKOOTNC, -0V, ¢ . ]
& N5, ~0V, 0 en voc sg - KOKE dikaoth
dolent jutge
Gyaddg, -1, -6 {0, -0V, & , ‘ ’
YOO oY VEVIES, -, © en voc pl — ayodoi veaviot
bo jove




Grec | - Solucionari - 6 - Repas

' @ institut obert
‘. Oc g‘escat:alu

En la graella seglient poden aparéixer terminacions de la 1a, de la 2a i de la 3a declinacions, ja que si bé els set
substantius son de la 3a declinacié (i de diferents tipus, segons quin sigui el so final de la seva arrel), els
enunciats dels adjectius responen no sols als tipus anteriors (2a-2a per a masculi / femeni i neutre, i 2a-1a-2a per
a masculi, femeni i neutre), sind també a d'altres dos: 3a-3a per a masculi / femeni i neutre, i 3a-1a-3a per a

masculi, femeni i neutre.

866(11;}0;\;,@ -0V YoV, Yl\igﬁ%ré en dat pl Toic )Sf)miuom(v yoyi(v)
uémg,n-éxérg, -V vxaﬁé,oﬁggmg, T | en ac s g i éhavay YKo
prégﬁéﬁi -6V Todg, nr?etzég, 0 en nom pl oi Lkpot nOidEg
iKaVég;u-:jiZ:i-gr\l’t oip, 'sa(:]rgg’ T en ac sg 70 ikovov odpor
KsuKégb, I?r;c_év ngig&;}f\i]og, 0 en dat sg ) AEVK® SeApivL
cob(ppcl;\é,n ;(;\t/ T‘]YSHO')\I/I,,d-e(':’vog, 0 en voc sg _ GOHEPOV Tyenov
R e N R e et
oG, n?:ta’ oy yiyog, ;é\é?ngt’ o en ac pl (Todg —) mhvtag Todg  yiyovrag *
“a‘(péa’r;?{ -6V Kp atﬁ;z: ’r;;]g rOQ’ 0 en nom pl ot pokpot KOPTHPES
o rextinguible |t |envocss |- doberov T
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- Completa les graelles d'aquest full amb les fomes corresponents del verb eipi.

present d'INDicatiu | IMPeratiu INFinitiu
lasg elpd -
2asg &l o0
3a sg €oTi(V) €0t
verb eipi elvat
lapl EoUEV -
2a pl £0Té gote
3apl £ioi(v) bvtov / éctwv /
EoTmO0V
imperfet
lasg v /1
2asg noda
3asg nv
verb eipd
lapl NUEV
2apl nre
3apl noav
futur d'INDicatiu
la sg goopat
2a sg £oel/ Eom
3a sg gotan
verb eipi
lapl £o6ueba
2a pl €oeobe
3apl £oovtal
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- Completa els punts suspensius de les graelles del full seglient amb les grafies que falten segons de quin temps es

tracti per a cada verb (n'hi ha sis ja fets). Tingues en compte que

- a l'imperfet s'ha de posar l'augment, ja sigui afegint - (Si I'arrel del verb comenca per consonant), ja sigui allargant

el so vocalic inicial (si I'arrel del verb comenca per vocal) d'acord amb les regles sobre I'augment.

- al futur hi ha transformacions fonetiques si l'arrel del verb acaba en consonant oclusiva (labial, gutural o dental),

tal com s'esmenta a la pagina 60 (son les mateixes transformacions fonetiques que es donen en el nominatiu

i vocatiu singular i en el datiu plural dels subtantius d'arrel acabada igualment en consonant oclusiva).

present d'INDicatiu | IMPeratiu INFinitiu
AO® lasg A © -
Tpifo 2a sg Tpifelg Tpife Tpip v
SDK® 3a sg LK €1 oK £tm
Epunved® lapl Epunvevopev -
Gpym 2a pl apy ete apy ete
opyilm 3apl opyif ovou(v) opy1l OvImV
imperfet
AO® lasg £\ ov
Tpifo 2a sg £tp1Peg
ODK® 3a sg € dlok g(v)
EpUNVEL® lapl M punved opev
Gpyo 2apl i py et
opyilm 3apl o pyig ov
futur d'INDicatiu
AO lasg A0 o
Tpifo 2a sg Tplyelg
SDK® 3a sg S Eet
EpUNvevm lapl EPUNVEVCOEV
Gpyo 2a pl ap Eete
opyilm 3apl opyi covo(v)
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Traduccio

° Fes I'analisi morfosintactica i la traduccid de les seguents frases.

a) ‘Ev_AOnvoic ol prtopeg nynuéveg noav v moMtdv.

prep+dat/CCL nom/SUBJ  nom/ ATR V gen/CN

En Atenes els oradors eren [els] lideres / governants dels ciutadans.

b) Oi 0ddvieg v 1@ oTOUOTL giow.

nom/SUBJ  prep+dat/CCL \

Les dents son a la boca / estan en la boca.

c) Ol mowéveg dyovowv &ic 1o0¢ Asudvag 10 TAV aiy®dV Toiuvia.
nom/SUBJ vV prep+dat/CCL art+ gen/CN +ac/CD

Els pastors condueixen cap als prats els ramats de (les) cabres.
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Etimologia

° Combina les preposicions &ic, &v, &k, mp6 i i amb l'article i amb el substantiu oikog, -ov, 6 (casa) de manera
que els sintagmes preposicionals en grec que en resultin correspongin als sintagmes preposicionals en catala de

la graella, i escriu-los al seu costat.

sintagma preposicional en grec
sintagma preposicional en catala
preposicid article susbtantiu

a través de la casa o 700 oikov
cap a la casa gic OV oikov
davant la casa po 100 oikov
(des) de / fora de la casa €K () oikov
en la casa gv 0 oik®




